义卖棉被的背后,是善良与感恩的双向奔赴

近日,一则感人故事在网络上引发热议。 刘晓敏,一位来自河南商丘的棉被店主,不小 心将7000元货款卷到被子里一起出售了。幸 运的是,王女士买回家发现后,当即报警把钱 送还失主。当失主刘晓敏加上王女士的微信 后得知,王女士的孩子身患白血病急需治疗 费。刘晓敏瞬间被王女士拾金不昧的高尚品 德感动。为了传递这份爱心,刘晓敏决定将价 值近10万元的800条棉被进行义卖,所得善款 全部用于王女士孩子的治疗费......两人爱心 传递的故事感动了全国网友。

这场善良与感恩的双向奔赴,让人们看 到了人性的光辉。刘晓敏的义举,是对王女士 无私与感恩的见证,也是我们全社会弘扬正 拾金不昧的最好回应,她用实际行动诠释了 "人间有爱",让人们在寒冷的冬日里感受到 了温暖。王女士的拾金不昧,是她对道德的坚 的行动,温暖着他人的生命。他们的善良和感

守,对人性的信任;面对金钱的诱惑,她选择 了诚实和善良,用实际行动传递了正能量。而 她的儿子,则是这个感人事迹的见证者,也是 最大的受益者。他不仅得到了社会的关爱,也 收获了母爱的伟大。

这场善良与感恩的双向奔赴,像一道温暖 的阳光, 照亮了人们的心房。它让我们看到, 人 以身作则, 将这份无私和感恩传递给更多 间真情从未远离,只要我们心怀善念,付出关 爱,就能收获善良的回报。它也让我们明白,感 恩不仅仅是感谢别人的帮助,更是以实际行动 去回馈社会,去帮助更多的人。

这场双向奔赴,是刘晓敏和王女士之间 能量的生动教材。在这个世界上,总有一些 人,他们在默默无闻中传递着正能量,用自己

恩,是我们这个时代最美的风景。

这场双向奔赴,是善良与善良的碰撞,是 感恩与无私的交织。它让我们相信,人间有 爱,世间有希望。在这个世界上,总有一些 人,一些事,让我们感受到温暖和感动。让我 们为他们的善良和感恩鼓掌,同时也让我们

凡人微光,星火成炬。只要我们心怀善 念,付出关爱,就一定能汇聚起强大的正能 量。这份正能量,将照亮我们的生活,照亮我 们的社会,照亮我们的未来。让我们共同努 力,用善良和感恩书写更多感人的故事,让我 们的社会更加美好;让我们共同期待,更多的 善良与感恩在社会中传递,让我们的世界变

"考证热"需要理性回归

◎ 高畅

近几年来,不少职业资格考试的报考持 续呈现火热局面。然而,不少职场人对于考 证呈现"随大流"的心态,很多人并不清楚自 己的职业发展规划,而且不了解一些职业资 格在国家职业资格目录中的变化,盲目性较 强。为此,专家建议,"考证热"高烧应该退一 退,人们应该理性考虑自身情况和职业发展 目标,并对相关资格考试的培训增强防范

随着社会的不断发展,新职业、新技能不 断涌现,越来越多的职场中年人秉持"技多 不压身"的态度,考取各类证书,希望借此提 择。避免被不良机构坑骗,白白浪费心血和精

高自己的职场竞争力,"考证热"随之出现。 一些人希望通过考证获得个人成就感和满足 感,增大社交圈。而另一些人则是希望通过 考证学习新知识和新技能,进而提升自己的 职场竞争力。例如,造价工程师、经济师、注 册会计师等证书职场上还是具备一定含金

不过,在考证的同时更要随时关注《国家 职业资格目录》最新的变化,并非所有证书都 是国家承认并值得去考。选择培训机构时,要 增强防范意识,认真做好甄别工作,谨慎选

力考取市面上不具备资质的"山寨"证书。

职场焦虑不可避免,职场中年人热衷于 考证便是对焦虑的积极回应。但是面对"考证 热",职场中年人不可盲目跟风报考,而应理 性选择。不可否认,考证可以提升工作能力. 也应该结合自身实际情况,理性分析,决定是 否考证,考取哪些证书,不要盲目跟风考证, 为"证"考证。

考证的落脚点最终还是要回到学习知 识,不断更新自身知识结构,优化个人职业规 划,持续增进职业认同和社会认同,提升职业 能力和社会能力

"向上社交"受关注 生涯教育成必修课

在众多求学、求职的经验帖中,"向上社 还算完美,但却耽误了几年的成长时间,显 交"一词热度颇高,教大学生"向上社交"甚 至成为许多博主必用的"吸粉"利器。在他们 的描述中,"向上社交"是一种突破圈层、扩 展人脉、打破信息壁垒的有效手段,可以帮

懵懂……很多人因此耽误了成长,或是错过 了不少机会。很多时候,他们不是能力不济, 也非实力不佳,仅仅是因为"缺乏引导"而 已。这般现实下,"向上社交"引发共鸣便不 足为奇了。类似的案例,其实早已有之:2016 年,清华北大两名学生退学后重考再上北大 的新闻引发关注,他们之所以选择重考,均

然不是"最优选择"

如果说,他们能早些"向上社交",跟学 长学姐们打交道,跟相关的职业规划老师 有来往,结果会不会不一样呢?这值得关 助大学生更好地成长。究竟是鼓励自我成 注。从这来说,"向上社交"只是一种突破圈 长,还是如"向上社交"那般强调他人的重要 层、扩展人脉、打破信息壁垒的手段与方 性,对大学生来说,两者是否矛盾,又该如何 式,它既不是成长的利器,也不是功利的工 具,而是一个社会人必备的生存技能。此 或因信息偏差,或因缺少经验,或因年少 前,中国青年报社会调查中心的调查也显 示,超六成受访者承认,自己在报考专业时 是"盲目的";超七成受访者表示,如果有可 能,想重新选择一次专业。这些现实都证明 一点,"向上社交"必要且迫切。毕竟,人生 有些弯路本来是完全可以避免的,关键是 要找好"人生导师"

如果生涯教育足够完善,"向上社交"就 是因为对之前所学专业不感兴趣。虽然结果 会成为一个伪命题。理性地说,"向上社交"所 的路。

依托的还是个体的实力与能力,只是锦上添 花之举。但这方面的功能,生涯教育完全可以 "替代",甚至可以做得更好。从这方面来说, 关于生涯教育的顶层设计应及时出炉,并覆 盖到大中小各个层次,同时将课程具体化、规 范化。可以预期的是,如果生涯教育成必修 课,有利于避免学生们因升学信息不足而造 成的风险,也有助于他们更加健康地成长、更 加安心地学习。既然开设生涯教育课程已成 社会共识,那么各相关方的行动便应更加迅 速,更好地推动其落地生根。

人生是一趟远行,需要各种"攻略"加持 对学生们来说,"向上社交"和生涯教育,都 是他们的"人生攻略",只不过相比起偶然性 的"向上社交",必然性的生涯教育更具价 值。对各相关方来说,都应积极努力推动生 涯教育成为必修课,用其来点亮孩子们未来

"道德信贷"让有德者更有"得"

◎ 王红峰

安徽界首市农民高利萍曾是建档立卡贫 困户并患有慢性肾衰竭,独自抚养三个孩子的 人有好报"从口号落实到制度保障叫好。 她靠勤劳智慧摆脱贫困,资助数十名留守儿 童,帮助周边数十户困难户增收致富。高利萍 的创业之路离不开"道德信贷"的支持。安徽省 信用联社推出"金农·道德贷"信贷产品,对县 级以上道德模范和身边好人,按县、市、省三个 等级,分别给予其本人一定数额的免抵押免担 保贷款授信。同时,对他们开办企业给予优惠 坏账,6000多位身边好人因此受惠。

看到这则新闻,笔者不禁为安徽省让"好

基金,既为身边好人排忧解难,又有助于激发 市场活力,还激励更多的人行善举、做善者, 为国家、社会和他人提供更多、更优质的志愿 服务、爱心服务。自2008年发布"中国好人榜" 利率,帮助他们发展生产、发家致富。目前,安 以来,安徽上榜人数连续十四年位居全国第 象"呈现蒲公英效应。

我们中国有句老话叫做"付出就有回 报",这句话放在"好人"身上,也同样适用。 "好人"行善事做好事,并不求回报。但作 道德需要引导,善念需要培育。让好人不吃 为政府应采取措施、出台政策,让"好人得好 亏,更要让"好人得好报"真正变成现实,以 报"。安徽省推出"道德信贷"、设立道德建设 倡导更多的人学好人、做好事。如果安徽省 这种激励善行的"好人"礼遇办法在神州大 地处处"生根开花结果",善行中国就不会只 是一个口号,而是一种实实在在的行动。当 更多的人加入到"争做道德模范、争当志愿 者"的行列中来,当人人都拥有一副"热心 徽共发放道德信贷超过12亿元,没有出现一笔 一,就充分说明好人礼遇办法让安徽"好人现 肠","我为人人,人人为我"的良好社会风气 就会水到渠成。



近期,有媒体走访 多家运动场馆发现,一 些场馆对老年人设置年 龄限制,其中包括部分 健身房、游泳馆和滑雪 场等。限制一般设置在 60~70岁,有的甚至降 至55岁或50岁。不少老 人本想退休后进去锻 炼,却被劝退。有专家建 议:健身场馆应该积极 应对社会变化,主动进 行设备和服务的适老化 改造。 王怀申 绘

众议苑

本期关键词 年味儿

春节近了,热腾腾的烟火气和浓浓的乡愁年味儿也来临了。年味儿,即是年俗的味道, 约定俗成。中国的年俗文化源远流长,全国各地衍生出纷繁多样的过年习俗,南北迥异,各 具特色。我们期待着,这种热气腾腾的年味儿,热闹劲儿,能满足人们日益多元的文化需求, 本期众议苑对此予以讨论。

共富年货节让年味儿更浓

◎ 耿银平

节,激发市场活力,拉动年节消费,也满足 民众置办年货需求。1月20日,山西省展览 馆内,娄烦县静游村豆腐摊被人们围得水 泄不通:来自新疆的奶疙瘩吸引大家纷纷 品尝;现场的直播摊位前,大家排队领取购 物券……乐清25个乡镇,组织开展助农共富 年货节。在年货节现场,有来自各个乡镇的 优质农产品,如白象香糕、铁皮石斛、漏斗 面、西施特色炒粉干、鱼饼等。还邀请了匠 的年货节,给大家带来的不仅仅是饱满富足 人,进行捣麻糍和年糕等体验环节。不仅如 此,年货节还将上演,龙腾四海舞龙巡游, "福禄寿喜财"五路福神惊喜现身,乐清市民 艺术团载歌载舞,还有温州鼓词艺术家到场 助阵,多样化演出兼顾老少爱好,让市民在

乐清市的这个共富年货节,让人眼前一 亮,花样繁多的农产品渔产品,琳琅满目的 更上层楼,才是年货节带给我们的最终极的 吃穿用度产品,热闹非凡的民间文艺节目, 还有让人眼花缭乱的非物质文化遗产等,都 在年货节上粉墨登场,给我们带来了善意温 千载,天地尊,炎黄子孙传古今。讲理念,论 馨、厚重致远的物质和文化提醒。

货节上到大街小巷的老店里及时采购年货, 在享受"年"文化的精神图腾之余,乐享生 为老人孩子和家人准备一些过年的衣物和礼 物。要过农历龙年了,请让我们松弛一下忙碌 了一年的步履,在妙趣横生的非物质文化遗 产和节目体验中,怀念过往,珍惜当下。要过 农历龙年了,我们更要对自我发展进行一下 入强大的物质力量和精神力量。

年味儿渐浓,山西各地纷纷举办年货 全方位的复盘和盘点,有好的经验继续发扬, 有不足的地方及时改进。要过农历龙年了,还 要让"年"文化中的孝敬、敬仰、体恤、互助、敬 畏、谦恭、谅解等多重精神内涵,得到传承发 扬,在同事之间、朋友之间、社群之间,营造一 种彼此挂念、相互宽容、去伪存真、沟通畅通 的新型人际关系和优秀传统文化氛围,为来 年发展奠定厚实的物质和思想根基。

> "乐享丰收,共富新年"。因此,这个隆重 的物质感受和物质收获,更有辞旧迎新、展 望未来、海纳百川、创富共富的精神感受和 精神收获。既有物质上的丰富多彩,又有精 神上的登高望远;既有人声鼎沸的烟火气, 又有互帮互助的真感情。从发展的意义上 说,精神上的盘点和丰盈,道德上的富足和 厚重,以及事业和人生追求上的开拓进取,

"龙文化,底蕴深,富有智慧铸灵魂。七 精神,血肉相连感情深。讲和谐,论情分,炎 要过农历龙年了,请在忙碌的间隙,到年 黄子孙心连心"。要过农历龙年了,请让我们 活,乐享团圆,无意中完成一种连接,一种凝 聚,一种升华,一种净化,一种无声的感召和 认同,凝结成为博大精深的中华民族共同 体,为中国特色的社会主义现代化发展,注

"村晚"年味儿浓

年关临近,一场场充满乡土气息的"村 子因种种原因不能回家过年,而"村晚"则成 晚",在各地乡村热闹上演。1月20日,首次 由主播自主筹办的"村晚"在山西临汾泊庄 村和湖南凤凰腊尔山镇一南一北开演。在刚 刚发布的中国西部文旅总榜中,桐梓县"村 晚"获得"最具影响力文旅节会"殊荣。这些 由村民自编、自导、自演的文艺盛宴,不仅为 寂静的乡村带来了欢声笑语,更在浓浓的年 味中,为乡村振兴注入了新的活力。

春节期间组织的文艺演出,被大家亲切称之 为"村晚"。这些乡村文艺晚会的魅力,就在 于它的真实与接地气。它没有华丽的舞台、 动力。 没有专业的演员,但正是这种朴素无华,让 人感受到了乡村的淳朴和力量。当平凡的村 民们登上舞台,成为晚会中的主角,用自己 的方式诉说着家乡的故事,"村晚"就成为了 一个集体载体,让那些尘封的记忆重新焕发 生机。

和仪式逐渐被人们淡忘。通过"村晚",人们 游客和投资者,不仅为乡村带来了经济收 可以重温那些儿时的游戏、品尝那些家乡的 美食,再次感受到那种家人团聚的温暖和喜 悦。那些看似平凡的日常生活,被编织成一 幅幅充满温情的画面,让在外的游子找回了 生活,更在人们心中播下了希望的种子,就 久违的年味。这些节目不仅丰富了乡村的精 神文化生活,更激发了人们对优秀传统文化 们看到了乡村的无限可能和美好未来。期待 的热爱。

一种情感寄托和心灵的慰藉。如今,许多游 自己的光彩!

了一种心灵的归宿。许多在外工作或求学的 年轻人,通过在网上转发自己家乡"村晚"的 照片和短视频,仿佛也能感受到家乡的温暖 和年味,纾解了他们内心深处的乡愁。

"村晚"就像一幅流动的乡村画卷,每一 笔都饱含着村民对美好生活的向往和追求。 每一个参与其中的村民,都是乡村振兴的见 证者和实践者。他们在舞台上展现出的不仅 近些年,这些以村寨或乡镇为单位,在 是自己的才艺,更是对美好生活的向往和不 懈追求。"村晚"的热闹上演,不仅提升了村 民的文化自信,也为乡村振兴提供了新的

各地政府和文旅部门也认识到了"村 晚"的重要意义,并采取了一系列对策措施 来支持这一活动的开展。有的地方政府加大 了对"村晚"的资金投入和经费保障,各地文 旅部门积极协调资源,为活动提供合适的场 地和必要的设施设备。通过"村晚",乡村的 在快节奏的现代生活中,许多传统习俗 文化和特色得到了展示和传播,吸引了许多 益,更为村民提供了更多的就业机会和增收 渠道。

"村晚"的举办不仅丰富了乡村的文化 像一盏明灯,照亮了乡村振兴的道路,让我 着更多的"村晚"能够在中华大地上隆重上 除了给村民带来欢乐,"村晚"还成为了 演,让每一个乡村都能在振兴中焕发出属于

互联网上的年味儿也浓

◎ 文耀

在互联网时代,年味儿也在不断演绎着 与中华优秀传统文化互动的机会,让我们更 崭新的篇章。传统的年味儿与现代科技的融 合,让我们感受到一种更加便捷、多彩的春

友的联系上。无论身处何地,只要有网络的 存在,我们可以通过视频通话、社交媒体等 渠道与亲人朋友实时交流,分享新年的喜悦 和祝福。即使远在千里之外,也能感受到家 的温暖,亲情的牵绊。网络红包更是一种新 送红包,增添了新年的喜庆气氛。

在互联网时代,年味儿还表现在对中华 优秀传统文化的传承上。各类中华优秀传统 生活的平衡,保持虚拟与真实的互动, 文化活动和庆典通过网络平台得到广泛传 播和宣传。除了传统的庙会、舞龙舞狮等活 动,还有一些特色的线上年味儿体验,比如 通过网上购年货,参加线上拜年活动,学习 制作传统美食等。互联网为人们提供了更多

深入地了解和参与其中。

在互联网时代,年味儿的表达方式也更 多元化。无论是互联网红包、表情包,还是短 互联网时代的年味儿,首先体现在与亲 视频、微博等社交媒体平台上的拜年祝福, 都展示了创新年味儿的新形式。人们通过网 络分享自己的年味儿体验,与他人交流与互 动,营造出一个虚拟的年味儿社区。

然而,在互联网时代,也存在一些挑战。 虽然网络为我们提供了方便和便捷,但也有 兴的表达方式,利用手机就能给亲朋好友发 可能让人们过度依赖虚拟世界,忽略了真实 的亲情和沟通。因此,我们需要在享受互联 网带来的年味儿便利的同时,也注重与现实

> 互联网时代的年味儿既继承了传统的 文化底蕴,又注入了新的活力和创意。通过 互联网,我们可以与亲友分享喜乐,参与中 华优秀传统文化的传承,而且还能创造出全 新的年味儿体验